

一、行前準備

去國外交換和短期旅遊不同，通常要有對方國家的長期簽證或居留證才能夠合法長期居留，而且除了簽證以外，最好在台灣就先準備好一些文件或相關證明，到國外如果臨時有需要才不會太慌張。以下列出一些可能會需要知道的資訊：

1. 簽證面試

到法國的交換學生必須要先收到法國學校的入學許可 (*certification d'inscription*)，再拿入學許可到法國教育中心的網站上申請面試。以我 2019 年春季班交換為例，我是到 2018 年 10 月才收到 EDHEC 的 email 入學許可，到法國教育中心網站上註冊並填寫相關資料後送出申請給法國教育中心審查，審查沒有問題就會收到面試費用 (台幣 7500) 的匯款通知，匯款完成後就能夠在法國教育中心的系統中預約面試時間，面試需要到法國教育中心進行，面試時有部分問題是中文，部分是英文，但基本上都是問你原本就讀的學校和主修是什麼，要到法國的哪個學校去交換，有沒有學過法文...之類的，大約 10 分鐘就結束，結束後可以拿著面試結束的證明直接到隔壁的法國簽證組去辦理簽證並繳交簽證費 (約台幣 1700 多)。由於教育中心和簽證組是法國政府在台灣的兩個不同單位，所以要準備的資料會有一些不同，最好先上網確認清楚。

此外，只有居留 6 個月以上的學生才須填寫 OFII 表格並交給法國簽證組，有 OFII 才能申請法國房屋津貼 (*CAF, Caisse d'allocations familiales*)，但由於我是半年的交換生所以無法申請房屋津貼，也不用在申請簽證時繳交 OFII。

2. 出生證明

據說有些法國政府的行政流程會要求外國人提供出生證明 (*Acte de naissance*)，像是上面提到的房屋津貼，在申請時就會要提供對外有效力的出生證明，但是申請起來十分麻煩，像是先去戶政事務所申請當初報戶口的醫院出生證明影本 (規費 10 元)，經過台灣法院或公證人公證 (規費 500 元) 之後再拿到台灣的外交部驗證 (規費 1000 元)，到法國經過台灣代表處複驗之後再交由法國法院宣誓翻譯師翻譯成法文，這樣才是具有對外效力的官方文件。因為我無法申請房屋津貼，所以我把在台灣能做的部分完成之後，到法國沒有用到出生證明，所以我就沒有繼續後面的流程。

3. 銀行

到法國去可以先帶一部份的歐元現金 (由於法國銀行開戶很慢，像我申請開戶到完成就花了 5 個禮拜，所以建議要帶足夠生活 1~2 個月的現金)，其餘的部分可以等到法國的銀行帳戶開通之後再使用電匯匯到法國，或是在台灣就辦好匯票之

後帶匯票到法國，等有了法國的銀行帳戶之後再將匯票存進去。我自己是辦兆豐銀行的匯票，由於兆豐銀行在巴黎有分行，所以辦匯票可以避免中轉銀行的手續費，請銀行直接以兆豐銀行巴黎分行為付款人，屆時存匯票時法國的銀行（像我在法國辦的是 BNP 銀行）會直接向兆豐銀行巴黎分行收款匯入我的帳戶當中，大約等 1 天錢就會進到帳戶中。

4. 保險

到國外一定要記得保險！保險要確定醫療險的條款，如果有需要的話最好再買旅遊不便險，像我回台灣時就遇上長榮航空罷工，原先巴黎回桃園的航班被取消，但幸好有保險能夠理賠。另外，買保險時要確定保險公司可以開立申根保險和一般的英文保險證明（很多人會從法國跑到英國去玩，但是英國不在申根區中）。因為聽說有些海關會看，像我有朋友在戴高樂機場就有被法國海關問過。

5. 國際學生證

在 EDHEC 的國際生迎新時就會發 EDHEC 的學生證，EDHEC 的學生證在法國基本上都沒什麼問題，但有些歐洲國家或景點並不一定接受其他國家的學生證，所以最好在台灣就先辦好國際學生證，可以拿政大學生證或拿法國學校的入學許可去辦都沒問題。

6. 國際駕照

有些人會在歐洲找夥伴自駕旅遊，如果會開車的人可以拿台灣駕照去監理站換發國際駕照。

二、打包行李

由於我是 2019 年春季班的交換學生，2018 年 12 月底的時候出發到法國，剛去的時候氣溫大概都 2~5 度左右，所以我帶的主要是保暖衣物為主，但是也不需要帶太多，因為法國和台灣買衣服的價錢其實沒差多少，如果沒有太多冬天衣服的畫也不用先在台灣買很多，而且他們冬天的款式比較多，所以可以帶一部份，其他到當地再買就好。而且我覺得鞋子可以到法國買，因為台灣的鞋子通常不會保暖，如果下雪的話也很容易濕，建議可以到法國買適合冬天穿的鞋子。

另外，可以帶一些台灣小禮物、鳳梨酥或明信片去送國外的朋友，或是帶一點台灣食物（泡麵、餅乾、維力炸醬...之類的）讓自己的胃想家的時候可以一解思鄉之愁。另外可以多帶幾個轉接頭（歐規為主，如果要去英國可以準備英規）和充電線當作備用，也可以帶大頭照和鎖頭（可以用來鎖行李箱，有些 hostel 有置物櫃但是要自備鎖頭）備著用。有近視的話最好要帶齊隱形眼鏡和藥水的量。